

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.; extranjero: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes (tercera plana), 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según muestuario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

Número atrasado, 15 céntimos

Imitando un ejemplo

El espíritu de mancomunidad de corporaciones de una misma índole administrativa para el mejor desempeño de los servicios que a todas y cada una de ellas les está encomendados, sobre todo en los que respecta a la recaudación y percepción de arbitrios, se va extendiendo rápidamente por Navarra desde el momento en que en Cinco Villas del Bidasoa surgió el primer chispazo y las derivaciones del mismo lograron la sanción oficial de la Diputación que autorizó la mancomunidad propuesta de aquellos Ayuntamientos en determinadas condiciones.
 Sabemos que son muchos los grupos de Ayuntamientos que han de agruparse en fecha próxima en Asamblea sin más objeto que estudiar y discutir la conveniencia de imitar el ejemplo de los Municipios de Cinco Villas, acogidos a las ventajas de la mancomunidad, si realmente resultan tales ventajas del estudio prelado.
 Nosotros nos limitamos a recordar que lo que en un caso determinado parece aceptable, no puede ser conveniente en otro idéntico; pero que por determinadas circunstancias se encuentra en alguna diferencia de condiciones y además creemos que sería oportuno esperar un ejercicio para ver el resultado que da durante el mismo la nueva mancomunidad, porque hay que tener presente que la Diputación Foral la ha autorizado únicamente por vía de prueba experimental y en estas condiciones, no conviene apresurarse mucho.

Ecos y Remembranzas

Sobre la zucarata

Las audiencias concedidas en Palacio a ciertos prohombres del republicanismo español, como Azcarate y otros, al mismo tiempo el distinguido navarro (no republicano) el eminente historiador don Ramón y Cajal, continúan siendo de actualidad y mereciendo los honores de una discusión viva y apasionada.
 No puedo, ni debo, ni quiero tratar este punto en forma irrespetuosa para la Corona, que es constitucionalmente irresponsable; ni aun siquiera pretendo aquí aplaudir y censurar refiriéndolo a la gestión política del Conde de Romanones, inspirador o protector y en todo caso responsable único de la innovación radical recientemente introducida en el Real Alcazar.
 Parece sin embargo esta reforma del Conde de Romanones algo peligrosa e ineficaz, atendiendo a que ó los enemigos de las instituciones llamadas a consulta cumplen con su deber, ó no lo cumplen; si realmente cumplen con su deber aconsejando bien a la Corona, trabajan contra la República y en tal caso es preferible que dejen de ser republicanos; y si aconsejan mal ó con doblez al Rey (lo cual no cabe pensar tratándose de cumplidos caballeros), laboran contra la Monarquía y en tal caso no deben ser consultados; resultado de todo ello, que en Palacio solo pueden ser admitidos los consejos de esos y otros personajes, pero en calidad de defensores de las instituciones.
 Mas repito, que ni debo estudiar el alcance y conveniencia de la referida innovación palaciega, ni por otra parte sabría analizarla con la escrupulosidad y fino criterio que pide el examen de esta clase de todas las cuestiones discutibles por su forma y trascendentes por sus efectos. Me inhibo pues del conocimiento de este asunto.
 Mas bien cumpliré a mi propósito, buscar al referido acontecimiento sensacional, precedentes en la historia patria, sino presumiendo que mis trabajos en tal sentido serían infructuosos.
 Sin embargo, algo y aun algo de parecido, tienen las audiencias públicas concedidas por Don María Cristina de Borbón, madre de Isabel II, cuando para adquirir influencia ó robustecerlas en las clases populares y obtener al poder de Mendizábal entonces mal visto en el Real Alcazar, abrió las puertas de Palacio a todos los políticos y no políticos que deseaban informar de los negocios públicos a la Reina Gobernadora; medio empleado tal vez con el éxito apetecido, puesto que sea por esto ó sea por lo otro, fué decayendo la popularidad de Mendizábal, hasta el extremo de hacerse posible su caída, sin causar ningún trastorno público.
 Menos comparación admite la consulta que en plenas Cortes sueten hacer los Jefes de Gobierno como primeros Ministros de la Corona, a los representantes de los partidos, como sucedió con motivo de la guerra contra los Estados Unidos; y por cierto, que entonces estuvieron tan desahuciadas las minorías como el Gobierno, al resolver la espionosa cuestión bajo el punto de vista de la poesía y de la leyenda, alejándose del terreno de la prosa y de la conveniencia nacional; así se exceptúa Pi Margall, ídolo político que al mal no recuerdo, tuvo intención clara de realidad, ó valor cívico bastante para exponerla aun arrojando la impopularidad y el desprecio.
 En Navarra encontramos con la Casa de Labrit, la novedad originalísima para aquel tiempo y para aquellas costumbres, de venir Rey escuchando en las audiencias de Palacio a los personajes que consultara, y además, en la calle y en las casas de los más oscuros ciudadanos, hablando directamente a éstos y usando con ellos una familiaridad y una llaneza, que según dicen los historiadores, más le granjearon el menosprecio que el amor y la consideración de sus súbditos.
 Más para hallar una medida semejante a la que bajo la exclusiva responsabilidad del Conde de Romanones nos sorprendió el día 14 de los corrientes, habría que buscar en las prácticas de las Cortes extranjeras; digámoslo así, sin ánimo de ofender en lo más mínimo al jefe del Estado, cuyo buen deseo de elegir el mejor camino me parece tan notorio, como el de sus enemigos francos y encubiertos, al de interceptarles todos si pudieran, los de la derecha y los de la izquierda; y antes bien, con el firme propósito de extirpar res-

petuosamente, como cumple a súbditos leales del Rey, y aun aplaudir con entusiasmo, todos los actos de la Corona, pero, en cuanto no perjudiquen los fueros del Bien y de la Verdad, conforme siempre con el poeta cuando dijo:
 «Al Rey y la hacienda y la vida se ha de dar; pero el honor, es patrimonio del alma y el alma solo es de Dios».

JUAN P. ESTEBAN Y CHAVARRIA

LAS CORRIDAS DE SAN FERMIN

La comisión de Fomento ha lanzado a la publicidad las bases de un concurso para la adjudicación del cartel de fiestas.
 Puede decirse que ha sido este, como maléfico conjuro a cuyo soplo mágico despierta en nuestro pueblo, estéril, la afición taurina que durmió apacible durante los meses de invierno.
 Suponiendo me enterado, cual si estuviera en e-nervación íntima con los organizadores de los festejos pitonudos, empiezo a llover sobre mí interrogatorios en el café y en la calle, en el teatro y en la redacción.
 Como nada sé, que no corresponda hacer ya tiempo al dominio oblicuo, concreto más respetuosa a los extremos de todos conocidos; esto es, a que se hallan contratadas las ganaderías de Miura, Varago, P. Izard, Martínez y Alzais, y escrituras por las cuatro toreros del diestro Gallito.
 «Eso no es nada; hay quien me objeta. Sé yo de muy buena fe, repone mi interlocutor, que las gestiones de la Comisión han ido más adelante, pues ha pretendido, a trueque de contratar a José Lillo, que Rafael rescindiera una de las corridas comprometidas.
 «¿Y cuál ha sido el resultado de esas gestiones?
 «Del todo infructuoso. Ni el mayor de los Ghilios cede en un ápice los derechos reconocidos en la escritura, ni el niño prodigo, como por ahí llaman al menor de los hijos de la señora G-brieta, admite proposiciones menores de 5.000 pesetas por tarde.
 «Pues eso es una enormidad—exclaman algunos de los que constituyen el auditorio.
 «La Comisión, agrega otro, no está dispuesta a pasar por esta imposición, desiste de Gallito por fenómeno que sea, y ya va camino de contratar otro torero.
 «¿Y de Bombita?
 «No pensar en él, porque no es figura asequible al presupuesto. Algo parecido ac tiene con Vicente Pastor, de quien se dice que no está dispuesto a torrear menos corridas ni por menos dinero que otro alguno.
 «Entonces, y habida cuenta de las deficiencias que siempre tuvo Méchiquo para con nuestra empresa municipal, ya veo al cordobés formando pareja con el Gallo como base del cartel—repuso el que parecía estar más enterado.
 «Así parece—alégó un tercero—y no presenta menos viabilidad el hecho de que otro gran matador que va por arriba a pasos agigantados, sea quien complete el cartel.
 «Se lanzan conjeturas, se atraviesa alguna que otra apuesta y burlados nombres y cotizados diversos estendidos toreriles, se proclama como cartel más probable por ahora y salvo lo que en definitiva decida la comisión, cuyos trabajos de zapa no son del todo desconocidos, el formado por Machquito, Gallo, Gonia y Vezquez.
 «Le omeñeo lo noticia a un concejal de la de Fomento y se queda admirado como aquel a quien le descubren su más reconducido secreto.
 «Y de la novillada ¿qué?—también me preguntan.
 «Pues de la novillada, que la dará el Ayuntamiento, por serie más que conveniente a sus intereses y a los de la ciudad.
 «¿Y si no?
 «No faltará quien se preste gustoso a darla.

RISORES.

Resultado de una lucha

Para el Dr. Eseebeese

No para echar un jarro de agua fría sobre los legítimos y naturales entusiasmos, legítimos y naturales por ser hijos de un buen pueblo de cultura y amor al estudio, simpático Eseebeese, voy a recoger la alusión que en este mismo periódico se ha servido dirigirme; y por a recogerla para demostrarle que el asunto de la tuberculosis en Navarra, tiene mala sombra, no es que éste, que V. en su benevolencia adorna con calificativos superiores, a sus modestos méritos, no ha sabido llevar por el camino del éxito. Y mientras por este conducto los demás se enteran, yo hallo ocasión de agradecerle sus inmerecidos elogios... y así vamos bien.
 Era, y continúa siendo, mi preocupación el tal problema. Así se lo decía en Octubre de 1898 a la Excmo. Diputación de Navarra en breve y compendiosa memoria para pedirle que erigiera en el Hospital provincial una sala de tuberculosos, con arreglo a las prescripciones de la ciencia. No debieron ser bastantes mis argumentos, ni falsas las razones en que apoyaba mi petición, cuando en el mismo mes recibí un escrito, laudatorio para más señas, en el que se me anunciaba que la Diputación ordenaba al señor Arquitecto provincial que sin demora se ocupara del estudio del asunto. Ni fué perezooso el señor Asalsoga, y en breves días quedamos conformes para empezar las obras; pero...
 El primer pero fué que en aquellos días los representantes de la señora María de Basteigui comunicaron a la Excmo. Diputación el proyecto de su magnífico Hospital de Barañáin, que en breve plazo había de quedar terminado. Resultó: la Corporación, con muy buen acuerdo, ordenó la suspensión de toda clase de obras en el Hospital provincial y por ende de la de proyectada sala.
 El año de 1900 se significó la lucha antituberculosa mundial por su propaganda en favor del Sanatorio De aquella época arrancaron varios de los que hoy gozamos de mayor boga. Pues bien: en Septiembre de dicho año hice girar a las prensas de Pamplona con un proyecto de Sanatorio para pueblos, que había de establecerse en la Uzama. Mi amigo Carlos Vergara, con notas y garabatos míos, llegó a formular un proyecto que hoy que verti por ahí un caudal.
 ¿Qué año ha de salir por ahí un caudal?

CUARTO ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
 D. ANICETO LAGARDE Y CARRIQUIRI

Ingeniero Director de Caminos de la provincia de Navarra, Académico correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, vicepresidente de la Comisión de Monumentos Históricos y Artísticos de Navarra, etc., etc.

FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 27 DE ENERO DE 1909
 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
 R. I. P.

Su viuda doña María de Irazuqui, hijos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes
 Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Todas las misas que se celebren mañana lunes, 27 del actual en la Iglesia parroquial de San Juan Bautista por los señores sacerdotes adscritos a la misma, podrán ser aplicadas por el alma del finado.

Pamplona 26 de Enero de 1913.

ciarsu sencillez su buen gusto y lo factible de su realización. Recibí ofrecimientos valiosos, alientos poderosos y consejos de a mayor importancia. Parecía cosa hecha, pero...
 No sé cómo me dijo que por altas razones de fundadísimo motivo y poderosos elementos de diversa índole, en Roncesvalles, un caso idealísimo, iba a construirse un sanatorio en breve plazo y por tanto el de la Uzama resultaba un fracaso.
 En 1903 fundóse en Madrid la Liga antituberculosa Española y el doctor Espina y C. p. que sabía mi manera de pensar, contó conmigo. Yo no sabía como responder al cariñoso recuerdo del amigo y para ello invité mi día antituberculoso. No hay más sino que fué lo contrario del que se ha celebrado en San Sebastián; en este se recudaron 35.000 pesetas; en el mio tiré unas perras y conseguí mi objeto. En un día determinado, en un domingo del mes de Abril de 1904 reparti por Pamplona y envié a mis amigos de la provincia cuatro mil pjaritas antituberculosas, que si los resultados hubiesen sido como fué el éxito, ni había para enorgullecerse del invento. Pero... no pasó de ahí el resultado. Fué labor de propaganda y por el mundo andan aún las pjaritas.
 En Agosto de aquel mismo año, por ordenes recibidas por la Superioridad, quedé formada la Junta provincial para la lucha antituberculosa en Navarra, que... no ha vuelto a reunirse.

Vamos con este breve de recuerdos, a lo que sangra todavía, a lo que está fresco, fresquísimo... y no se eche a mala parte lo de que está fresco!
 Antes de marchar al Congreso de San Sebastián ya anuncié que iba a empezar una campaña antituberculosa con toda la fé que yo acostumb. aba a poner en estas cosas. Y lo he cumplido, pero no me ha d. do resultado.
 Voy en un dato.
 Tropecéme cierto día, hará de esto dos meses, con un simpático diputado foral en quien yo tenía puestas mis esperanzas higiénicas y antituberculosas, que me preguntó:
 «¿Cómo va esa sala pública, doctor? el empleado municipal el estado demográfico mental, y mire usted, no puede ser más satisfactorio. La mortuicidad en la capital ha descendido tanto en estos ocho meses que parece un suario el coeficiente. Y fíjese usted; ni tifus ni viruela, ni sarampión, ni nada de lo que llamamos enfermedades evitables. Solo este tuberculoso sigue existiendo aquí y fuera de aquí. ¡Hay que hacer algo! Hay que pensar en algo. Eso de Barañáin ¿cuándo se reanuda? Solo por esto de la tuberculosis vale la pena de estudiarla y si es preciso sacrificarse. ¿No le parece a usted?»
 «Sí, sí, hay que estudiarlo, hay que verlo, hay que...»
 Mi escrito echando a la calle la idea anterior, apareció en el periódico cuando ya la Diputación había renunciado al obsequio.
 A mí no me toca más que bajar la cabeza y lamentar el acuerdo.
 Pero cederé muy a gusto. Cuando supe que el Ayuntamiento recibía contento y agradecido el obsequio de la señora de Basteigui, me faltó tiempo para ir al señor Alcaide, a algún concejal y a otros que pudieran ayudarme con la pretensión de que aquellos pjaritas de tuberculosis, aquel salvavidas tuberculoso debían internarse en el Hospital de Barañáin y la Diputación, que el Ayuntamiento y la Junta antituberculosa, como una sola entidad y establecer sus reales beneficios y caritativos, sea como sea...
 Me han dicho que, los concejales tuvieron el gesto. Estiman que la vecindad tuberculosa es mala para un asilo...
 A mí no me convencen. Será un argumento pero no una razón. Yo sé que los microbes no vuelan —as que cuando se quiere que vuelen y si nos defendemos de las infecciones, con mayor facilidad nos defendemos de los contagios.
 Grato el asunto perdido; pero aún tengo mis esperanzas puestas en el amigo Huder, que es de los buenos.
 Aparejado con esta última gestión iba al ya anunciado proyecto de Dispensario antituberculoso. Tengo un bonito proyecto en el papel, que ha gustado a cuantos lo han visto; tengo personal competente gratuito para todo servicio; tengo alguno que otro ofrecimiento pecuniario, pero...
 Al empezar los trabajos en forma, he visto que se necesitan diez y siete mil pesetas. Eso es mucho y no me atrevo. Con la mala sombra que el asunto he tenido, sería un fracaso; pese a la subvención que de Madrid me han ofrecido. No; no me atrevo... por ahora».

Baste ya Retire V. simpático Eseebeese, esos adjetivos con que me ha honrado y sustitúylos con uno solo. Na pronuncie el dantesco Lasciate, por que apliqueme un solo y merecido adjetivo. Con esos datos y otros que, por no fatigar, me cito lánime usted, por fatigado. Y no tema hacerlo, pues si de por-estando no sirvo ni he sabido triunfar, aun podré hacer un buen soldado de fé.
 ¡Que! gao ha de salir por ahí un caudal!

lo que en la lucha antituberculosa sepa llevarnos al triunfo?
 Yo así lo espero.
 DOCTOR M. JIMENO.

MODAS

LA MODAS EN EL TEATRO
 En París ocurre, de algún tiempo a esta parte, que las grandes artistas imponen desde la escena la moda.
 Ya no son solos el Salón de primavera, ni las carreras de Longs champs, las que revelan las modas de la temporada; el teatro es un gran propagador de las elegancias femeninas.
 Ahora, por ejemplo, el estreno de *Les feux rouges* en el teatro Réjane ha ofrecido la oportunidad a los modistos de exhibir sus últimas creaciones con gran deleite de las coquetas maravilladas.
 La esbeltez, la flexibilidad de mademoiselle Polaire han encontrado en las tres toaletas con que se presenta, un estuche digno de su elegancia.
 La que reproduce nuestro grabado es la que lleva en el acto tercero, y consiste en una bata de «Marmeuse» cereza apenas bordada en oro, que gracias a una linda abertura deja ver una caprichosa falda de muselina violeta de un tono suave, precioso de vista. Una cinturón estrechito subraya la esbeltez del talle de mademoiselle Polaire y termina por la espalda con un nudo flojo «minimé».
 Pertenece esta creación al famoso modisto Buloz, y ha llamado poderosamente la atención de las elegantes.

MERCADO DE CERDOS

Ayer mañana se celebró en las inmediaciones del Matadero el acostumbrado mercado semanal de cerdos.
 Acudió numeroso contingente de compradores y vendedores, viéndose también algunos tratantes forasteros.
 De ganado, admiramos preciosos ejemplares, cuyo precio de cotización fué el de 1,25 a 1,30 pesetas por kilogramo en vivo y el de 8,25 a 8,50 por cada fracción de 4.464 kilogramos (docenas) en muerto. Se ejecutaron bastantes transacciones.

Palique

Libros para niños
 Es irrefutable que la bibliografía alcanza en los tiempos que corremos proporciones que nunca ha tenido.
 El sinnúmero de ediciones que al presente se confeccionan, de lujo y económicas, de autores extranjeros y nacionales, clásicos y modernos, nos la demostración palmaria de aquel aserto.
 La industria contemporánea, el Arte del libro, como ahora se dice, ha llegado al mayor refinamiento, comortable, aunque parezca cosa extraña, con una inapreciable economía en el precio, advirtiéndose entre las saludables iniciativas de las diversas casas editoriales por difundir la cultura, cierta tendencia a realizar cuanto por todos aspectos se relaciona con las lecturas destinadas a los niños.
 El ilustre pedagogo catalán, mi amigo el señor Cardener (hijo) me remite un ejemplar de una nueva colección de esta última clase, primorosa por las condiciones tipográficas y artísticas, que ha emprendido a publicarse en Barcelona: la colección *Artesue*.
 Los libros que la forman no son originales; son traducciones y podré decir que reproducciones de una serie inglesa que ha merecido muy favorable juicio en su país.
 Esta biblioteca infantil responde a la idea de ofrecer a los niños un bosquejo muy claro y sumario de las grandes obras literarias.
 Uno de los tomos—sirva de ejemplo—se titula «Historias de Shakespear» y contiene en pocas páginas: «La Tempestad», «Como gustéis», «El mercader de Venecia», «La fiera domada», «El sueño de una noche de verano», «El cuento de invierno» y «La comedia de las equivocaciones».
 Sería temerario suponer que se conoce a Shakespear después de haber leído este librito.
 Se tiene una idea de los asuntos que ha tratado en sus obras citadas y, al fin y al cabo, no ofrece mucho más algunas historias de la literatura.

Un desertor

Hebreis observado mis queridos lectores que la personalidad política del ilustre capitán general señor Weyler, que en los últimos tiempos iba adquiriendo extraordinario relieve, se ha ocasionado momentáneamente, desapaeciéndose como por escotillon del panorama en el que se ventilan las luchas políticas.
 Hebreis observado que el nombre del general Weyler que hace unos cuantos meses estaba en candelero para formar un gobierno de resistencia ante cualquier contingencia que diera el traste con el entonces presidente del Consejo, el infortunado Canalejas, no suena ahora para nada y todas las combinaciones se hacen bajo la base de un Romanones, un Moret, un García Prieto, hasta un Navarro Reverter antes que un Weyler.
 Por eso un periodista madrileño que recientemente marchó a Barcelona, p-nasivo ante el silencio del general Weyler optó por interrogarle, y a las primeras preguntas declaró noble y lealmente el general, que él también se conceptuaba como un desertor de la política, y que consagrado por entero a la milicia en la que había pasado su vida, no pensaba intervenir para nada en los menudetes de la política.
 Por eso Romanones tiene motivos más que sobrados para mostrarse tan satisfecho, pues su sola aparición en el estado de la política como primera figura ha determinado el que desaparezcan del mismo, sin duda por no acertar a convivir con el codo, otros elementos de indubitable significación y valía dentro de la política española.
 DOMINGO.

Cosmopolitas

Las bebidas alcohólicas
 Una estadística hecha por el famoso Muthall afirma que la cerveza es la bebida que menor cantidad de alcohol contiene: un 4 por 100. Se entiende, si la cerveza es pura, fabricada de buena fe.
 La cerveza negra contiene más alcohol que la blanca, en tanto que la conocida con el nombre de «ale» tiene una proporción de alcohol mayor que cualquiera de las otras, ó sea un 7,5 por 100.
 La sidra corriente contiene casi un 9 por 100 de alcohol, tanto como los vinos blancos de Moselle, y el champagne, a pesar de lo fácilmente que alegra, solo tiene un 12 por 100, ó sea un 1 por 100 menos que el vino tinto.
 El jerez y el vermouth, un 19 por 100 de alcohol cada uno; el vino de Oporto, 23 por 100; el Marrasquino y Chartreuse, 34 y 43 por 100, respectivamente.
 Con respecto a las bebidas fuertes, la que menos alcohol contiene es la gin-brandy con la proporción de 51 por 100; el brandy irlandés, 53,9; y el escocés, 54,3 por 100.
 De los licores que se toman con el café y con el té, el curajo contiene 27 por 100 de alcohol, y 33 por 100 el anís.
 Y el doctor Muthall deduce de estos datos argumentos contra el uso de todas clases de bebidas que no sean agua y leche, y en último caso, cerveza.
 «Lo demás—dice—es destruir nuestro organismo y disminuir los años de vida que la Providencia nos ha deparado.»

PASANDO EL RATO

Los «canards», de los grandes periódicos

Muchas veces los «canards» tienen mayor éxito de credulidad que las mismas noticias recogidas en el campo de la realidad.
 Se cuentan algunos «canards» célebres, entre ellos el escrito por Villemessant, el famoso director durante muchos años de «Le Figaro», que inventó un crimen casual producido por celos, del cual juzgaba el tribunal de Baza; todos los días publicaba sobre este juicio largas correspondencias que un tanto reformadas, y a medias aparecían además en varios diarios, hasta que el propio Villemessant descubrió su juego y declaró la causa del engaño de que había querido hacer víctimas a sus poco escrupulosos colegas que se dedicaban a la dulce tijera.
 MADRID 20—1—913.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
 Sumarios
 Aotz.—Por muerte casual, sin procedimiento.
 Tudela.—Por hurto, id.
 Señalamiento
 Tudela.— Vista ante la Sala de lo criminal del recurso de apelación interpuesto por don Enrique Galino, viudo de don Julio Sola, contra el auto denegatorio de procesamiento en la querrela en blada por delitos de coacción y otros. Informará el abogado señor Maiz; procurador, señor García.
 Sentencia
 Condinando a Teófilo Juan Arbelo, como autor de un delito de amenazas a un agente de la autoridad, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.
 EL ECO DE NAVARRA del 26 y 27 de Enero de 1883.
 El día 15 del actual falleció en esta capital doña María Cruz Rabanque de Menendez, cuyos funerales se celebran hoy.
 A los nombres que ayer publicamos, agradecemos por mercedes por el Rey, hay que añadir los siguientes: la encomienda de Isabel la Católica a don José Guirior, Caballero de Carlos III a don Gregorio Arzo; y Gran Cruz de Carlos III a don Carlos Ibañez de Ibañez de Ibero.
 En la Corte se halla enfermo de gravedad nuestro paisano el Excelentísimo Sr. D. Nazario Carriquiri.
 Nuestro paisano don Emeterio Ibañez ha sido nombrado Secretario de la Audiencia de Córdoba.
 Ha sido destinado al regimiento de Caballería de Lusitania, de esta guarnición, el alférez don Nicolás Blasco.
 Ayer presentó al gobernador civil la renuncia de su cargo para que se sirva cursarla al ministro de la Gobernación, el Alcaide de esta capital don José Javier de Comenares.
 La junta directiva del Nuevo Casino está organizando para los días de Carnaval dos magníficos bailes de máscaras.
 Ha fallecido, después de padecer larga enfermedad, la señorita Matilde Campión y Jaimebón.
 En el cuajo del Ejército del corriente año de 65 000 hombres han correspondido a Navarra 1.239.
 El Ayuntamiento ha oordado adquirir 39 ejemplares de la obra que acerca de los hombres célebres de Navarra acaba de publicar don Paulino Gil.
 Ha sido nombrado auxiliar de la administración del Vínculo don Marcos Zaragüeta.
 La comisión municipal de festejos ha quedado constituido por los señores don Justo Cayuela, don Baldomero Navascués, don Pedro José Arratza, don Eilas Matilola y don Eusebio Sanz y Osés.
 En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento fué nombrado capellán de la cárcel don Braulio Echarri.
 Han sido destinados a la Comandancia de Carabineros de esta provincia el teniente don Máximo Sotés y Ayala y el alférez don Anacleto Valera y Fernandez.
 En el ex-convento de Capuchinos de Tofalla se han verificado obras importantes para la instalación de la Comunidad de PP. Escolapios, donde recibirán enseñanza gratuita los niños que carezcan de recursos.
 Del pueblo de Ardanaz ha desaparecido el vecino Ceferino Echarri.
 En la cantidad de 1.500 pesetas ha contratado el Ayuntamiento el servicio de fuegos artificiales para las próximas fiestas, con doña Micaela Zúñiga.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 26 y 27 de Enero de 1883.
 El día 15 del actual falleció en esta capital doña María Cruz Rabanque de Menendez, cuyos funerales se celebran hoy.
 A los nombres que ayer publicamos, agradecemos por mercedes por el Rey, hay que añadir los siguientes: la encomienda de Isabel la Católica a don José Guirior, Caballero de Carlos III a don Gregorio Arzo; y Gran Cruz de Carlos III a don Carlos Ibañez de Ibañez de Ibero.
 En la Corte se halla enfermo de gravedad nuestro paisano el Excelentísimo Sr. D. Nazario Carriquiri.
 Nuestro paisano don Emeterio Ibañez ha sido nombrado Secretario de la Audiencia de Córdoba.
 Ha sido destinado al regimiento de Caballería de Lusitania, de esta guarnición, el alférez don Nicolás Blasco.
 Ayer presentó al gobernador civil la renuncia de su cargo para que se sirva cursarla al ministro de la Gobernación, el Alcaide de esta capital don José Javier de Comenares.
 La junta directiva del Nuevo Casino está organizando para los días de Carnaval dos magníficos bailes de máscaras.
 Ha fallecido, después de padecer larga enfermedad, la señorita Matilde Campión y Jaimebón.
 En el cuajo del Ejército del corriente año de 65 000 hombres han correspondido a Navarra 1.239.
 El Ayuntamiento ha oordado adquirir 39 ejemplares de la obra que acerca de los hombres célebres de Navarra acaba de publicar don Paulino Gil.
 Ha sido nombrado auxiliar de la administración del Vínculo don Marcos Zaragüeta.
 La comisión municipal de festejos ha quedado constituido por los señores don Justo Cayuela, don Baldomero Navascués, don Pedro José Arratza, don Eilas Matilola y don Eusebio Sanz y Osés.
 En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento fué nombrado capellán de la cárcel don Braulio Echarri.
 Han sido destinados a la Comandancia de Carabineros de esta provincia el teniente don Máximo Sotés y Ayala y el alférez don Anacleto Valera y Fernandez.
 En el ex-convento de Capuchinos de Tofalla se han verificado obras importantes para la instalación de la Comunidad de PP. Escolapios, donde recibirán enseñanza gratuita los niños que carezcan de recursos.
 Del pueblo de Ardanaz ha desaparecido el vecino Ceferino Echarri.
 En la cantidad de 1.500 pesetas ha contratado el Ayuntamiento el servicio de fuegos artificiales para las próximas fiestas, con doña Micaela Zúñiga.

GACETILLAS

Mañana se cumple el cuarto aniversario del fallecimiento de nuestro inolvidable amigo el competente Ingeniero y jefe que fué de la Dirección de Caminos de Navarra don Aniceto Lagarde y Carriquiri.
 A pesar del tiempo transcurrido todos recordamos con cariño al señor Lagarde, que supo conquistarse muchas simpatías por su caballerosidad y afable trato.
 Por ello su fallecimiento produjo general sentimiento.
 Al renovar el pésame en este día a su viuda doña María de Irazuqui, hijos y demás familia, pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.
 En cuyo sufragio podrán aplicarse todas las misas que se celebren mañana lunes en la parroquia de San Juan Bautista de esta capital.
 Parece ser que se trata de constituir en esta ciudad una sociedad anónima, para instalar en el barrio de la Estación una Vaquería Modelo, con toda clase de adelantos y refinamientos.
 Una de sus inmejorables cualidades será la de expandir la leche en botellas precintadas.
 No nos alegraremos de que se lleve a la práctica tan favorable proyecto.
 El Circuito Mercantil e Industrial de esta ciudad, por acuerdo de su digna Junta directiva, ha organizado para hoy y el domingo y martes de Carnaval tres bailes de sociedad que, según nuestras noticias, prometen verse muy concurridos.
 Los tres se celebrarán de cinco de la tarde a nueve de la noche y serán amenizados por un sexteto.
 En Logroño ha fallecido nuestro antiguo amigo y paisano don Rodrigo Irigoyen y Campión, oficial 1.º de la Administración de Correos de aquella ciudad.
 Su muerte ha sido muy sentida, como se demostró en el acto de conducir

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

su cadáver al cementerio en expresiva manifestación de duelo.

También aquí, donde el finado gozaba de merecidas simpatías, será seguramente muy sentida su muerte.

A toda su familia la hacemos presente en estas líneas la expresión de nuestro sentimiento.

R. I. P.

El hecho de celebrarse hoy en San Sebastián la simpática y culta fiesta del árbol, nos sugiere la triste consideración de que aquí en Pamplona nada se hace por ese medio de fomentar el arbolado, no obstante las reiteradas peticiones de la prensa local.

Si mal no recordamos, una de las razones que han valido para que en esta capital no hayamos presenciado tan interesante fiesta, al alcance del más pequeño pueblecito, es la de que no había sitio adecuado para verificar las plantaciones.

Sea esto así; pero por fortuna para los entusiastas de la fiesta del árbol las circunstancias han cambiado en la actualidad, y hoy podemos indicar como lugar a propósito para hacer las plantaciones, el comprendido en los terrenos de Barañán, tanto interiores como exteriores, donde el viernes próximo va a celebrarse la inauguración de la hermosa capilla que allí existe anexa a las edificaciones benéficas, cuya propiedad, gracias a la filantropía de la señora de Beistegui, va a conmemorar dicho día el Excmo. Ayuntamiento.

Así que, «la ocasión la pintan calva». Hay terrenos que por estar llamados a habitarse necesitan del arbolado, estamos en la época crítica para verificar las plantaciones y, por si esto fuera poco, la fiesta que el próximo viernes va a verificarse en Barañán da margen a que tenga su complemento con el culto espectáculo que nos ocupa.

La organización, con un poco de voluntad, es cuestión de un día, y hablando aun de por medio media docena de ellos, sería imperdonable que la comisión, que se encarga de esta obra, la que se, se dejase pasar esta ocasión que en peores circunstancias saben aprovechar cientos de ciudades, villas, pueblos y lugares, de los que debemos tomar ejemplo.

En el Tribunal Supremo se ha visto el recurso interpuesto por un nieto de don Cecilio Ciria, de esta ciudad, contra la adjudicación de la herencia de dicho señor hecha por el Consejo de Familia en favor de otros nietos entre los que no se encontraba el demandante.

La adjudicación fué hecha con arreglo al derecho foral navarro, y el Juzgado primero y la Audiencia después, aprobaron lo hecho por el Consejo de Familia.

En la vista ante el Supremo, ha defendido al demandante el abogado señor Fernández Cencela, y a los demandados el señor Cobán (D. Eduardo).

El caso es de gran interés jurídico, y se espera con gran expectación el fallo del Supremo.

Como verán nuestros lectores por la conferencia con Madrid, ha sido destinado a la Zona de Pamplona el ilustrado comandante don Isidoro Azcona, que presta sus servicios en esta guarnición.

Felicítámosle por haber conseguido el destino que deseaba.

Previas las correspondientes surbastas, han sido adjudicadas: A don Resurrección Bierrun el suministro de 40 toneladas de liana con destino a la Central Eléctrica Municipal; a don Antonio Goñi el suministro de cereales para los ganados al servicio de obras municipales, y aves de la Taconera; y al señor Gorrioch el suministro de arena para obras de calles y paseos públicos.

Ostras verdes de Marenes.

DENAONA.

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del teniente general nuestro distinguido paisano el señor Marqués de Valtierra, gobernador militar que fué de esta plaza, se ha jo el comandante de Estado Mayor don Carlos Espinosa de los Monteros.

Hemos recibido unos sobres anunciadores de la gran feria de ganados de todas clases que según tradición costumbre se celebrará en Tafalla del 9 al 15 de Febrero, y en la cual la afluencia es considerable del 11 al 14.

Por su parte el Ayuntamiento de dicha ciudad que da toda clase de facilidades a los tratantes, esta organizando varios festejos públicos.

Sin duda alguna la feria de Tafalla se verá este año tan concurrida, por lo menos, como en años anteriores.

Se encuentran en Pamplona dos religiosas del Instituto Hermanas del Servicio Doméstico.

Su viaje tiene por objeto visitar a la Diputación para recabar su apoyo moral en el expediente incoado en Roma para la beatificación de la Rda. Madre Fundadora de dicho Instituto, que nació en la ciudad de Cascante.

La Diputación, por su parte, según nuestras noticias, se muestra propicia a apoyar decididamente tan laudable y piadoso fin.

Celebraremos mucho que ello se consiga.

De viajes.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a don Andrés Mendigachá, de Valtierra.

Ayer se encontraron en Pamplona con Francisco Riezu, Secretario del Ayuntamiento de Muruzabal.

Ha marchado a Anaitz don Nicolás Labiano, digno párroco de dicho pueblo.

—De Uztaiqui ha llegado don Francisco B. nes.

—De San Sebastián ha venido el conocido arquitecto don Francisco Urco.

—A su casa de Legaria ha llegado nuestro paisano don Luciano Pérez Patero, canónigo de Santo Domingo de la Calzada.

—De Argón ha venido don Tomas Pabest.

—Ayer llegó de Alcañal el concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y distinguido Abogado don Mariano León.

—Se encuentra en esta capital el joven farmacéutico de Abárzuza señor Artega.

—Ha marchado a Madrid el notable Abogado don Estanislao Arauzadi.

—De Vitoria se ha trasladado a Murcianta nuestro paisano el presbítero don Pedro Legaria.

—Hoy regresa de Madrid nuestro compañero de Redacción don Emiliano Los Arcos y Peralta.

—Ha regresado a San Sebastián, después de breve estancia en esta capital, el senador don R. íel Picoeua.

—Con dirección a Vitoria y Burgos ha salido el presbítero Dr. D. Fortunato Morrás.

—De Tafalla ha venido don Esteban Martínez Velez.

—Ha venido a Tafalla el Alcalde de aquella ciudad don Julio Lapieza.

—A N. jarrieta ha vuelto el párroco de dicho pueblo don Jacinto Ibarra.

—De Zaragoza ha regresado doña Carmen Hernández de Lana.

—De Madrid regresó ayer el digno secretario de este gobierno civil don Agustín Carbonell.

—De Madrid, a donde fué comisionado por «La Asociación de la Prensa» para gestionar el indulto de nuestro compañero señor Oxcozold, regresó ayer el vicepresidente de la misma don Juan Goñi y Egalino.

—De Madrid ha vuelto el joven Abogado don Francisco Octavio de Toledo.

Según telegrama que anoche recibimos de nuestro estimado corresponsal en Estella, mañana a las once de la mañana se jugará en el hermoso frontón del «Centro católico de obreros» de aquella ciudad un partido de desafío a mano entre «Zapaterito» contra «Lechuga» y Herrero de Zuñiga.

Se atraviesan 500 pesetas y según nuestras noticias se han concertado muchas apuestas entre los partidarios de los jugadores.

Se espera concurrencia de los pueblos comerciantes.

Tejados sin goteras: Con «Uralita» teja de cemento y amianto comprimido.—Loydi, Pamplona.

Durante la madrugada y primeras horas de la mañana de ayer estuvo lloviendo en todo este término municipal.

A media mañana despejó el cielo, quedando un día radiante de sol y benévola de temperatura... hasta la noche, que ya fué otra cosa.

Esta tarde a las siete se celebrará en la sacristía de la parroquia de San Sturnino la Junta anual de la Adoración Nocturna, para la rendición de cuentas y elección de Presidente.

Desde hace unos días se encuentra enferma de gravedad la respetable y virtuosa Superiora de las Hermanas de la Caridad que prestan sus servicios en el Hospital civil, «Sor Cristina», a la cual le ha sido administrado el Santo Viático.

Celebraremos el restablecimiento más inmediato de la virtuosa religiosa.

De Pillitas nos escribe nuestro estimado corresponsal dándonos cuenta de un violento incendio ocurrido en un pajar propiedad del vecino de dicha villa don Carlos Esparza.

El fuego se presentó devastador desde el primer momento, habiendo «cudido» prestamente todo el vecindario que trabajó con denuedo en su extinción.

La techumbre del edificio incendiado quedó destruída por completo, así como gran cantidad de leña y paja.

Las pérdidas materiales son de consideración, y por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

El Juzgado entiende en el suceso.

¿Quiere V. llevar los cuellos y pañales manchados como nuevos? Mandelos a «La Andorrana».

Según leemos en un colega de Tudela, son muchos los veaños que se encuentran enfermos a causa de los bruscos cambios que se operan en la temperatura.

Deseamos a todos ellos rápido restablecimiento.

Ha quedado aprobada la elección de aspirantes a Cabos de carabineros del concurso celebrado en las comandancias el 1.º de Diciembre último.

Entre los comprendidos en la lista figuran los siguientes de Navarra: Liborio Valle Berrio, Manuel Boyero Guzmán, Sabino García Cantera, Ignacio Lapuente Peña y Emilio Torres Marturet.

M. Salaverri

MÉDICO-ORTOPÉDICO en el Consu torio de los Sres. de Hader y Ubago, Mayor 99, y San F. ancisco 26.

Dice un colega de Tudela lo siguiente: «Nuestro paisano Gonzalo Saucá ha sido recompensado, por su comportamiento en el combate en que murió El Miztlan, con una cruz de plata que tiene 750 pesetas mensuales».

Creemos es el momento oportuno de pedir se abra una información para depurar lo ocurrido en dicho combate, a fin de que las recompensas sean adecuadas, y según lo que resulta, pedir la mejora de recompensa del Saucá, ó, al menos, la instancia que él ha presentado en este sentido».

Sabido es que este bravo cabo tudelano fué el que, según parece, dió muerte a El Miztlan.

Y si esto es así, bien merece alguna mayor recompensa.

Según los datos publicados por la revista religiosa «Misioneros Católicos», el número de misioneros fallecidos durante el año 1912 asciende a 120, doce de ellos Oulpos y 48 sacerdotes.

Dichos misioneros eran: seis franceses, 18 españoles, 14 de los, 13 italianos, 13 alemanes, och. hondureños, seis irlandeses, cuatro húngaros, un suizo, un americano, un chilense, cinco más chinos, dos coreanos, un sinesés y uno de nacionalidad desconocida.

Trece pertenecían a la Orden de las Sultas, ocho a la Congregación de Sa-

piritu Santo, tres lezaristas, tres de las misiones africanas, 27 ascensionistas, dos salesianos, dos obatos, dos redentoristas, un capuchino, uno de la orden de padres blancos de Africa, uno de la de obatos de Troyes, uno de la Congregación de Píepus y 22 de las misiones extranjeras.

Anoche llegó «La Tuna Zaragoza», que mañana lunes se propone dar un festival, probablemente en el «Teatro Gayarre», a beneficio del Dispensario antituberculoso.

Sean bienvenidos los simpáticos «tunos».

La Dirección General de Correos y Telégrafos ha aprobado la «súbita verificada» en la administración de Correos de Navarra, adjudicando la conducción diaria del correo a caballo entre Garay y Ochavilla, por término de cuatro años, en la cantidad de 950 pesetas anuales, a don Vicente Zazon Irigaray, desde el 10 del próximo Febrero.

En Tudela falleció anteayer la señora doña Amalia Barastegui de Martínez del comercio de aquella ciudad.

Testimoniamos a su familia nuestro pésame.

Según nota facilitada ayer en el Gobierno civil, para la suscripción abierta con el fin de erigir un monumento a la memoria del señor Conde de la Aizola, ha contribuido don Cándido Zalza, de Aolz, con 5 pesetas.

En la planta baja del palacio de la Excmo. Diputación se reunirá hoy domingo a las once de la mañana los asociados en la Delegación de Pamplona de la Asociación de Viticultores navarros.

Con ayer son dos los días seguidos que no han ocurrido defunciones en Pamplona.

Se ve que hoy salud a prueba de los cambios atmosféricos.

Que podamos decir lo propio con la frecuencia que nosotros deseamos.

Ante la Sala de Gobierno de la Audiencia juró ayer el cargo de abogado, el distinguido joven don Fernando Arvizu y Agudo, al que deseamos muchos éxitos futuros.

Las fuerzas de los tres regimientos de infantería de esta guarnición salieron ayer por primera vez de peso militar, una vez que han terminado las licencias concedidas por Navidad.

Programa de las piezas que ejecutará hoy de once y media a una de la tarde en la plaza del Castillo la banda del regimiento de la Constitución:

Marcha árabe «Muley Hfid». —Laporta.

Valses «La mujer divorciada». —Leo Fall.

Fantasia de la zarzuela «Mel de amores». —Serrano.

Gran fantasía de obras del maestro Grieg.

Pasodoble «Suspiros de España». —Lope.

La benemérita de Alsasua ha detenido al obrero de la carretera de Oizagutia Clemente Miranda y Miranda, natural de Astorga, por amenazar de muerte con un cuchillo a un sereno de aquella villa, por cuyo motivo el Juzgado instruye las correspondientes diligencias sumariales.

Salón Novedades.—Hoy se proyectará un programa en el que figura una de las últimas creaciones de la casa Gaumont de París. Nos referimos a la película de 770 metros titulada «El ave de roñón», la cual ha sido un éxito en cuentas partes se ha proyectado. Entre las restantes figuras la revista «Gaumont Actualidad» núm. 51, una cómica de las aventuras de don Pícorete titulada «La banda de la mano suelta» y otras «americanas» de éxito.

El quinto dirigido por el señor Ardemida entre otras obras interpretará las fantasías sobre motivos de «Mefistófeso», «El Juramento», y «El club de las solteras».

Como de costumbre, las localidades para la sección «Vermont gran moda», se despacharán de doce a una de la tarde.

Para enterarles de asuntos que les interesan se servirán presentarse en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento de esta capital los mozos Gregorio Aguerreta Garibola, Pedro Garralda Oserte, Santos Redín Arbolosa, Antonio Longares Marco Pablo Alvarez Loncabo y Sebastián García San Miguel.

Los médicos son los únicos que pueden reconocer el valor terapéutico de un medicamento, y ellos han sido los que han fijado el de las PASTILLAS MORELLO para combatir las afecciones de las vías respiratorias, resaca, catarros, tos, asma, ronquera, etc.

Cine Belloch.—Hoy, domingo, grandiosas secc ones desde las cuatro de la tarde en adelante, con el colosal programa siguiente:

1.º Estreno de la primera parte de la sensacional película «Zgomar».

2.º «Nuestros criados reciben» (cómic).

3.º «Historia de una mujer» (extraordinario éxito, en tres partes).

4.º «Contravención por exceso de velocidad» (cómic).

Precios y horas los de costumbre.

M. Masana, lunes, segunda, tercera y cuarta parte de «Zgomar»; y en la semana entrante se presentará la grandiosa película «Catastrófa del Titánico».

La PIPERAZINA Dr. GRAU remedio soberano para combatir el artrismo, reuma, gota, cisticas, sarrillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. ha obtenido más altas recompensas en las Exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuarenta y seis presentados.

Ante la alcaldía fue ayer denunciado un sujeto por presenciar una corrida de toros que duró una hora.

En la inspección municipal se hallan recogidas a disposición de quien

las hubiese perdido, dos llavecitas en un llavero y otra suelta.

Pídase SALVICHY-ETAT, para bebidas y COMPRIMIDOS VICHY ETAT, en sus envases de origen. Rehúlese toda imitación.

Teatro Gayarre.—Funciones para hoy:

A las cuatro y media «El perro chico».

A las seis «La Generala».

A las nueve y media «El marquésito», «Tenorio musical» y «La buena sombra».

En breve se celebrará el beneficio de la simpática primera tiple Consuelo Taberner.

Publicaciones

Tan útil como interesante es el número 11 de la «Revista de Educación» que edita la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona. Está en gran parte dedicado a la Gimnasia Rítmica, y además de un notable artículo del inventor de este novedoso método educativo, el maestro Jaques Diercke, publica otro muy interesante del maestro Longueres, introductor y propagador del método en España. Completan el número artículos de los señores Manuel B. Cossio, Jan Lighthart, R. Rucabado, Eudido Homs, Santiago Alba y Srta. María de Maertu y las secciones de costumbre, todas ellas llenas de sana doctrina e inspiradas en las más modernas orientaciones.

La casa editora envía número de muestra gratis de tan importante publicación a cuantas personas lo soliciten.

De la región

Alava

Vitoria 25 (9 noche).

Por la infancia

Mañana se celebrará en esta capital una función religiosa para fomentar la protección a la infancia.

A ella asistirán todos los niños de ambos sexos de las escuelas municipales.

Relacionado con esto, la «Real Asociación de las Escuelas dominicales» repartirá mañana por la tarde premios entre los niños, a los que se les obsequiará además con una velada.

Y completando esta plausible labor, el jueves próximo se celebrará en el Teatro Principal una velada a beneficio de los niños.

Sesión extraordinaria

Para mañana está convocado a sesión extraordinaria el Ayuntamiento para proceder al alistamiento de los mozos del actual reemplazo.

Una desgracia

En Leorza ha ocurrido una desgracia.

Al transportar un niño una lámpara de petróleo, hizo esta explosión, produciéndole quemaduras de alguna consideración.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 25 (10 noche).

El nuevo gobernador

El nuevo gobernador señor Quijano de Llano ha recibido hoy en su despacho las visitas de cumplimiento de todas las autoridades, comisiones de los centros oficiales y representantes en Cortes.

Un choque

Esta mañana a las nueve ha ocurrido un violento choque en la calle de la Autonomía entre un tranvía y un carro.

Este quedó destruído casi por completo, y su conductor Benito Olaveaga resultó con contusiones de poca importancia.

Intento de suicidio

A la una del mediodía ha intentado poner fin a su existencia una mujer, que con una criatura en sus brazos se disponía a arrojarla desde el cuarto piso de su casa a la calle.

Una hija de aquella de 13 años, percazada de los funestos propósitos que abrigaba su madre, se arrojó sobre ella, y mientras la detenia dió gritos de alarma que atrajeron al lugar del suceso a varios vecinos que evitaron el suicidio.

Desgracia ferroviaria

En la estación de Las Arenas ha ocurrido esta mañana una sensible desgracia.

Un tren alcanzó a un guarda-sujas, que resultó con tres dedos del pie derecho completamente magallados.

En una camilla fué conducido al hospital, donde le fueron amputados.

Buena idea

La comisión municipal de Instrucción pública ha comisionado al oficial de la misma señor Borell, para que mañana por la mañana se traslade a San Sebastián, con objeto de presenciar la fiesta del árbol que allí va a celebrarse por la tarde, y aquiera los datos precisos para implantar enseguida en esta villa tan culta fiesta.

El corresponsal.

Tuipuzcoa

San Sebastian 25 (10 noche.)

Ropas para los pobres

El Ayuntamiento se ha recibido hoy 125 prendas de vestir con destino a los huérfanos de los pescadores recientemente naufragados, que por encargo de la Reina doña Cristina se han remitido por el Roperío que lleva el nombre de la eugusta y caritativa dama.

Accidente de trabajo

Comunican de Plencia que en aquella villa ha ocurrido esta mañana un lamentable accidente de trabajo.

De una obra en construcción se desprendió y cayó a tierra un andamio, en el que se sostenían cinco obreros.

Uno de ellos quedó muerto en el acto, otro en grave estado, y los tres restantes heridos de poca importancia.

El suceso ha producido penosa impresión.

Sport vasco

En el frontón Moderno han comenzado a jugar esta tarde el partido anunciado Tocolo y Sobrino, contra Echaniz y Lesace; pero cuando estos tenían 9 tantos, por uno más los primeros, Echaniz recibió un fuerte pelotazo y tuvo que retirarse a la enfermería.

El pelotari herido, aunque por fortuna de poca importancia, fué sustituido entre los mismos jugadores y en igual forma, por Fernández, comenzando un nuevo partido, que careció de interés debido a que los primeros dominando desde el principio se lo llevaron casi de calle y llegaron a los 45 tantos concertados, cuando los segundos quedaban en el tanto 22.

Obras en la estación

En la estación del fer oarril del Norte han comenzado hoy las obras para construir un pso subterráneo que comuniche el anden del edificio con los andenes de entre vías.

Con ello se trata de evitar a los viajeros el riesgo de atravesar las vías a la ligzada y salida de los trenes.

Dos botes abandonados

El vapor pesquero «Josepha Antonio» ha remolcado hoy hasta el puerto dos botes que en su travesía ha encontrado abandonados a la altura del cabo «Machichaco».

Los dos botes carecen de filición, razón por la cual, se ignora de donde proceden.

Solamente uno de ellos lleva el título de «San Juan».

El Juzgado de Marina se ha hecho cargo de ellos.

El tiempo y la pesca

Hoy hemos disfrutado de buen tiempo, que por las trazas, y según pronósticos de Orcolega, tiende a asegurarse.

Los vapores pesqueros regresaron al puerto con las siguientes cantidades de pescado:

3400 kilos de merluza, que se vendieron de 1,50 a 1,80 pesetas el kilo, 600 de pescadilla de 0,90 a 1,200 de congrio de 1,40 a 1,65.

30 de lenguados 5 a 5,20.

2800 de angulos de 1,60 a 1,80, 300 de gallos de 0,80 a 0,90.

20 de corcones de 1,50 a 1,75.

10 de salmónetes de 3,25 a 3,60, 2000 de besugo de 1 a 1,10.

60 de largostinos de 1,75 a 2,30 de almejas de 1,95 a 1,30.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 25 (20,40)

El asunto de las aguas

En la sexta sesión del Ayuntamiento para discutir el dictamen sobre la compra de las aguas de Dos Rios, el señor Abadell consumió casi toda la sesión.

La mayoría de los periódicos reconocen que el Sr. Rios defiende verdaderamente los intereses de Barcelona y háblase de darle un bisnquete popular.

Las elecciones provinciales

En las próximas elecciones provinciales corresponde cesar a 20 de los actuales diputados, de los que 5 son regionalistas, 4 conservadores, 3 de la Unión Federal Nacionalista Republicana, 4 carlistas, 2 liberales y 2 catalanistas de la Unión.

Probablemente la mitad de ellos, cuando menos, se presentará a la reelección.

Lo que se propone hacer Lerroux.

Dícese que Lerroux, antes de las elecciones de diputados provinciales, se propone convocar a un miti, en el que anunciará que los radicales entregan la candidatura en blanco para que la llenen los repúblicanos de las demás fracciones, con los nombres que mejor les parezcan, comprometiéndose a que la votará íntegra el partido radical.

Los hallazgos de la Canadiense.

Los periódicos escogen el rumor de que en las obras que está realizando en la cuenca de Tremp la Compañía Canadiense, han sido descubiertas importantes joyas arqueológicas de incalculable valor.

Posteriormente y por conducto autorizado, se ha confirmado que el hallazgo carece de importancia.

La Canadiense ha puesto en ello gran cuidado, pero después de examinadas las figuras ó pequeñas estatuas halladas, han resultado ser ídolos americanos muy modernos y de escasoísimo valor artístico.

